
체험학습 결과 설문(학생용)

체험학습 참여 학생수 :２11명

설문 응답 학생수 : 208명

영역
구분

내용
만족 보통 불만

비고
5점

(학생수)
3점

(학생수)
1점

(학생수)

체험
장소

1) 체험학습 장소가 깨끗하게 관리되었는가? 188 20 0
만족 

91.7%
보통
8.2%
불만
0.1%

2) 학생들이 체험하기에 안전한가? 191 16 1

3) 후배들에게 이 장소를 이용하도록 추천하고 싶은가? 193 15 0

프로
그램

4) 활동한 프로그램 내용이 흥미롭고 교육적이었는가? 201 7 0

만족 
95.9%
보통
4.1%

5) 프로그램이 학교에서 학습하는 내용과 관계있고, 
  체험중심으로 진행되어 실제학습에 도움이 되었는가?

198 10 0

6) 우리 학생들의 의견이 충분히 반영되어 프로그램 진행이 되
었는가?

199 9 0

7) 지도강사(문화해설사, 인솔강사 등)는 바른말을 사용하며 친
절하게 지도하였는가?

200 8 0

교통

8) 운전기사는 친절한 태도로 대하였는가? 199 10 0

만족 
95.9%
보통
3.6%
불만
0.7%

9) 운전기사는 안전하게 운행하였는가? 205 3 0

10) 차량은 청결하며, 적정 온도를 유지하였는가? 183 18 7

11) 차량내 안전장비(안전벨트, 소화기, 비상탈출용 망치 등)는 
정상적으로 설치되어 있는가?

205 3 0

12) 이용한 교통수단은 만족스러운가? 205 3 0

소계 2367 122 8

 - 만족도 총점(12문항×5점=60점만점 중 조사학생의 점수)
 - 전체조사학생의 점수합계/문항수/조사학생수 = 만족도

94.8(

%)

4.9

(%)

0.3

(%)

① 체험학습 장소 만족도 : 만족 91.7%, 보통 8.2%, 불만 0.1%

② 프로그램 만족도 : 만족 95.9%, 보통 4.1%, 불만 0%

③ 교통수단 만족도 : 만족 95.9%, 보통 3.6%, 불만 0.7%

④ 전체 만족도 : 만족 94.8%, 보통 4.9%, 불만 0.3% 로 학생 대부분이 체험학습에 만족함.



체험학습 결과 설문(교사용)

설문 응답 교사수 : 9명

영역
구분

내용
만족 보통 불만

비고
5점

(교사수)
3점

(교사수)
1점

(교사수)

체험
장소

1) 체험학습 장소가 깨끗하게 관리되었는가? 9 0 0

만족
100%

2) 학생들이 체험하기에 안전한가? 9 0 0

3) 다음 해에도 이 장소를 이용하도록 추천하고 싶은가? 9 0 0

프로
그램

4) 활동한 프로그램 내용이 흥미롭고 교육적이었는가? 9 0 0

만족
100%

5) 프로그램이 학교에서 학습하는 내용과 관계있고, 
   체험중심으로 진행되어 실제학습에 도움이 되었는가?

9 0 0

6) 교사들의 의견이 충분히 반영되어 프로그램 진행이 되었
는가?

9 0 0

7) 지도강사(문화해설사, 인솔강사 등)는 바른말을 사용하
며 친절하게 지도하였는가?

9 0 0

교통

8) 운전기사는 친절한 태도로 대하였는가? 9 0 0

만족
95.4%

보통 
4.6%

9) 운전기사는 안전하게 운행하였는가? 8 1 0

10) 차량은 청결하며, 적정 온도를 유지하였는가? 8 1 0

11) 차량내 안전장비(안전벨트, 소화기, 비상탈출용 망치 
등)는 정상적으로 설치되어 있는가?

9 0 0

12) 이용한 교통수단은 만족스러운가? 9 0 0

소계 106 2 0

 - 만족도 총점(12문항×5점=60점만점 중 조사교사의 점수)
 - 전체조사교사의 점수합계/문항수/조사교사수 = 만족도

98.1

(%)

1.9

(%) 

0

(%)

① 체험학습 장소 만족도 : 만족 100%

② 프로그램 만족도 : 만족 100%

③ 교통수단 만족도 : 만족 95.4%, 보통 4.6%

④ 전체 만족도 : 만족 98.1%, 보통 1.9%


